ENOTHTA 10
KUkAog, Mepipetpog kat EpBadov, Metaoxnuatiopoltl, Stepeopetpia, Oykog OpBoywviou
MapaAAnAsertutedou

JTOV Lo KATW Ttivaka mapouctalovtol ol SEIKTEC EMITUXLOG KoL EMAPKELAC TTOU AVILOTOLXoUV otnv Evétnta 10.

AEIKTEZ EMITYXIAZ AEIKTEZ EMAPKEIAZ MPOAMAITOYMENEZ INQZEIZ NEEZ ENNOIEZ
O pa9nTeéc kot ot podNTpLEG Vo O eKTTAULOEVUTIKOG QVAMTTUOOEL SpAOTNPLOTNTEG,
eival os Béon va: WOTE ol HoINTEC Kol oL UaONTPLEC Vo Elval O€
Jcon va:
KOkAog
4.(r3.7) Avayvwpilouy, | 4.1 Atepguvolv ta Baoikd otolxeia Tou v' Itoxela kat 8LOTNTEG TOU
ovoudlouv kal meplypddouv ta | KUKAoU (aktiva, KEVipo, SLAUETPOG, OXEON KUKAOU
Baolkd otolxeia Kal BLOTNTEG | HeTAEL aKTivag Kal SLapETpou).
TOU KUKAOU.
6.1 Alepguvouv tov Aoyo HeTaED TG v’ ANoyog mepudépelag  kal
nepLdEPELOG KO TNG SLAUETPOU TOU SLoPETPOU TOU KUKAOU
6.(M4.5)  Ymoloyilouv TNV | KUKAOU. v' Mepudpépeta kOKAOU
nieplpépeLa Kot To euPadov tou v’ Mepudpépela UKTOYPAUUWY
KOKAou pe Slddopa péoca kat | 6.2 YrtoAoyilouv Tnv mepLdEPELR TOU OXNMATWV
Aoylopka. KUKAOU PE SOOPEVN aKTiva KO TNV
TIEPLPEPELA ULKTOYPAUUWY OXNUATWV.
7.(M4.7) Ertidbouv mpoBAnpata | Ztnv It 1aén yivetal eLoaywyn Twv SEKTwy
TIou EUTEPLEXOUV oxéoelg | M4.7 kot M4.10. H dibaokalia Toug givat
HeTafl aktivag, —SlapEtpou, | amapaitntn kot anoteAel mpolnobeon yla
eupadol  kaL  mepupépelag | Tnv emitevén twv delktwv avtwv otnv A’
KUKAOU. Fuuvaciou ) o€ eMOEVEC TALELS.




Nepipetpog ko epPadov

3.(M4.3) Ymoloyilouv NV
nieplpeTpo Kot to eUPadov tou
Tparneliov Ko oLVOeTWY
OXNUATWV.

11.(r4.19) Awxwpilouv Kot
ouvBétouv  Slobldotata  Kal

Tplodldotata oxnuaTa.

3.2 YmoAoyilouv TNV TEPLUETPO KOl TO
euPadov gevbuypappwWV OXNMATWY,
Slaxwpilovtdg Ta o€ yvwotd oxipata.

11.1  Awxwpilouv koL  cuvBETouv
Sloblaotata kal tplodldotata oxfpaTa.

v’ Nepipetpog
€VOVUYPAUUWY OXNUATWY

Kot

eupadov

v NeplUETPOC  UKTOYPOUUWY

oXNUatTwv Kot gpPadov
oUVOETWV OXNUATWV TOU
Staxwpilovtat o yvwotd
oxnuota

v Alowplopog Kat ouvBeon
Sdodlaotatwy Kol
TPLOSLACTATWY OXNUATWY

Metaoxnpatiopol
14.(r4.16) Kataokeudlouv | 14.1 Kataokeudlouv oxfuata mou eival | v 1810tnTEg OUMUETPKWVY | v AvayvwpLlon Kol KATAOKEUT
TMOAUywva. Kol  Oxedla  UE | CUMMETPIKA w¢ Tpog opllovtio dfova, OXNMATWV OXNMATWV TIov elvat
moA\oU¢ Gfoveg ocuppetpiag f | katakdpudo dfova f pe meplocotepous | v MNeplotpodr] OXNUATWY UE OUMMETPLKA WG  TIPOG
OXNMOTO TIOU (V0L CUMMETPLKA | oo Evav AEOVEG. kaBoplopeveg BO€oelg oto opLovtio agova,
WG TPOG €va onpeio. opBokavoviko ocuoTnua katakopudo dafova R pUe
afovwv TIEPLOCOTEPOUG QAo  Evav
15.(r4.17) nNepwypadouv «kat | 15.1 Mepypddouv kat ekteAoUV v Metadopd OXNUATWV UE Aaoveg.
EKTEAOULV HETOOXNHOTLOMOUG | epLoTpodr VOGS OXAHATOG UTIO Ywvia kaBoplopéveg BOfoslg oto | v Mepypadr Kat ektéeon
(meplotpodn) umo ouykekpluévn | 90°, 180°, 270° kat 360°. opBoKavoviko ovuotnua TEPLOTPOPI G OXAUATOC UTIO
ywvia, petadopd, avakAoon wg agovwy ywvia 90°, 180°, 270° kat

TiPOG €vav N TEPLOCOTEPOUG
afoveg)  Swoblactatwv Ko
TPLOSLACTATWY OXNUATWV.

16. (r3.17) NpoPAémouv Kot
QLTLOAOYOUV TOL QmMOTEAECHATA

15.2 K&vouv mapdAAnAn petadopd evog
oxnHotog e Baon odnyieg.

Ztnv 2T’ tdén yivetal elcaywyn tou Seiktn
r3.17. H ddaokaAia Tou ival amapaitntn

v' Mepypadn

360°

KOl €KTEAEDN
HETADOPAG OXAMOTOG e
Bdon obnyleg




Tou SlaxwpLlopou, TnG cuvBeong
KAl  TOU  UETACXNUOTLOMOU
Soblaotatwy Kol
TPLOSLACTATWY OXNUATWV.

Kal amoteAel mpoUTdOeon yLa tnv emiteuén
Tou SeikTn auToU o€ EMOUEVES TALELG.

ItepeopeTpia

10.(r4.1) Avayvwpilouy, | 10.2 Avayvwpilouv T Baowad | v Avayvwplon Ttwv Backwv | v Avayvwplon Twv Baocikwv

neplypadcdouv KOl | XOPOKTNPLOTIKA Tou KUAilvépou Kol Ttou XOPAKTNPLOTIKWV Twv XOPOKTNPLOTIKWY TOU

Kataokeudlouv Slobldotata Kat | Kwvou. TIPS WV Ko Twv KUALvEpoU Kal Tou Kwvou

TpLodldoTata oXNUOTA, YWVIES, TPLOMATWY Epunveia Sodlaotatwy

TIAPAAANAEG Kol KGOeteg | 10.3  Yuoyetilouv Ta  tplodldotata | v ZUOXETLON OMOLOUSHTIOTE QAVATOPOOTACEWY

guBeiec. oxnpota HE TG Sloblaotateg TPLOSLACTATOU OXNMOTOG LUE TPLOSLACTATWY OXNUATWV
VAT POOTACELG TOUG. TOL QVATITUY LA TOU

(r4.10) Avarmnaplotouv

tpodldotata  oxAUoTO KO

EPUNVEVOUV Sloblaotateg

QVaTOPAOTACELS TPLoSLAoTATWY
OXNUATWV.

‘Oykog opBoywviou
napaAAnAsrunédou

1.(M4.1) Xpnotuomolouv
OUMPATIKEG povAdEG PETPNONG
TOU pNnKkoug (mm, cm, m, km),
™G pagac (kg, g, TOVOG), TNG
xwpntikétntag (L, ml) kat tou
Oykou oxnuatwy (m3, cm3).

1.1 Xpnoiuomolouv KAatdAANAEG povadeg
HETPNONG, YL VA EKGPACOUV LETPHOELG
omoloudnmote peyédouc.

v Movada pétpnong  Oykou
oxnuatwv (m3, cm?)

Xpnon KATAAANAwv
povadwv pETpNONg  Tou
unkoug (mm, cm, m, km),
™G palog (kg, g, TOVOG), NG
xwpntikéotntag (L, ml) kot
Tou Oykou (M3, cm3)




5.(M4.4) Yrohoyilouv tov OyKo
Kal To gUPadov G eWTEPIKNG
erudaveLag TpLodlaotatwy
OXNMATWY,  XPNOLLOTIOLWVTOG
Sladopa HEoa Kal AOYLOULKAL.

5.2 YmoAoyilouv TOV OYKO OpBoywVLwV
napaAlAnAerunédwy (Mou To MAKOG TwV
OKHWV TOUG €lval eite aképalog eite
KAQLOUATIKOG aplOpOg), XPNOLLOTIOLWVTAG
Tov TUMOo

«UNKoG - MAATOG - UYOoG» i TOV TUTO
«Baon - vYoc».

v YrioAoylopog 6ykou
opBoywviou
napaAAnAerunédou,
XPNOLLOTIOLWVTOG
povadilaioug kUBoug

v Yrnoloylopdg tou  dykou
opBoywviou
napaAAnAeruunédou peE TN
Xpnon Tou TUmou
«UnKog - mAatog - UYoc» n
Tov Tumo «Baon - UYog»




ENAEIKTIKH OPTANQZH MAOHMATQN

MaBnuata 1 kat 2 (oeAideg 106-112): stoikeia kOkAou

MaBnpata 3 kot 4 (ogAideg 113-117): Mkog KUKAOU

MabBnpata 5, 6, 7 kat 8 (ceAideg 118-125): MeplUeTPOG UKTOYPOAUMWY OXNHATWY Kol
eUPBadoOv cuvBeTWY oxNUATWY

MaBnuata 9 kat 10 (oeAideg 126-129): MetaoxnUaTOUOL - ZuppeTpia

MaBnuata 11 kot 12 (oeAideg 130-138): Metaoynuatiopot - Metadopd Kot
nepLotpodn

MaBnuata 13 kat 14 (oeAideg 139-147): Epunveia S1061A0TATWY AVATIOAPACTACEWY
TpLodldotatwy oxnUatwyv — KUAWVSpog Kot Kwvog

MaBnpata 15, 16 kat 17 (oeAideg 148-153): Oykog opBoywviou mapaAAnAemunedou

2ZHMEIA NMPOZOXHZ
MaSnjuata 1 kat 2 (ceAideg 106-112)

ITOX0C¢ TNG e€epelivnong elval n swooywyn otnv €vvola Tou KUkKAou. Ta moudia,
Xpnotuomnowwvtag Tov xaptn (Aappfdvovrag unoyn tnv kAipoaka, 1 cm mpog 75 m),
OVAUEVETOL VO EVIOMIOOUV OTL TA TILO KATW Mvnuelo/pouvcesia Bplokovtal oe
anootaon (o€ oaktiva) pikpotepn amd 500 m amd v Owia Xatlnyewpyakn
Kopvéalou:

e ApxlETLOKOTN

e Mouoeio Maykumpiov M'upvaciou

e Mouoegio AaikAg TExvng

e Bulavtvo Mouoceio

e lgpdg Naog Ayiou ZapBa

e Mouoceio lotopiag
Ta o katw pvnueia/povoeia Bpiokovtal og andotaocn (o€ aktiva) peyaAltepn amno
500 m amo tnv Owia Xatlnyewpydkn Kopvéalou:

e [UANn Appoxwotou

o AePBévtelo Anpotikd Mouoeio

e [woakoBnkn AeBévin



Avapévetal va mpokUPEL 0 OPLOROG TOU KUKAOU WG TO GUVOAO TwV OnUElwv Tou

ETUUMESOU TOU ATEXOULV TNV 6L amdotaon ano eva otabepd onpueio Tou emuédou.

Ta moudid pe t xprion tou edpappoyldiou, Stepeuvouv Kat replypddouv ta Baotkd
otolxeia Tou KUKAOU (akTiva kot SLapeTpog). Ta maldld avapéveTal va SwWoouV TLG TILo
KATW QIMAVIAOELG OTA EpWTHMATA TNG AlEpELVNONG:

(o) H aktiva evog kUkAou, SnAadn To euBUYPAUUO TUNALO TTOU CUVEEEL TO KEVTPO TOU
KUKAOU L€ OTIOLOSNTIOTE A0 TA ONUEla TNG TTEPLPEPELAG, EXEL OTAOEPO UNKOG.

(B) H diapetpog evog kKUKAou, SnAadn To EVBUYPAUHO TUAO TTIOU EXEL TOL AKPO TOU
TIAVW OTOV KUKAO KalL TIEPVA aTtd TO KEVIPO TOU, €XEL OTABEPO UAKOG.

(y) O Adyog tng Slapetpou mpog TNV aktiva evog KUKAoU ival otaBepog Kal LoouTal
HE 2. AnAadn, KABE SLANETPOG EVOG KUKAOU €XEL SUTAACLO UAKOG OO TNV aKTiva Tou

KUKAOU.

MaSnuata 3 kat 4 (oeAideg 113-117)

Méoa amno tn Slepevvnon Ta TaALSLA AVAPEVETAL VA TTAPATNPHOOUV OTL 0 AOYOG TOU
UNKOUG TOU KUKAOU TIPOG TO UNKOG TNG SLapETpou Tou eival otabepog (mr = 3,14).
ErutAéov, avapévetal va mapatnernoouy OtL, av YWwpilou e To UNKOG TNG SLAPETPOU
€VOG KUKAOU, UTTIOPOUE VO UTTOAOYLCOUUE TO URKOG Tou KUKAOU, moAAamAactalovtog
To MAKOC NG Slapétpou pe Tov apBud m = 3,14. Toviletal 6tL 0 TUTOG bivel
TIPOCEYYLON YLla TO MAKOG TOU KUKAOU AOYW TOU 7T, YL 0UTO TIOAAEG POPEG TO MNKOG

ekdpdletal cuvaptrioel Tou . H avtikatdotoon yivetal oto TEAOG.

Ta moudLd avapéveTal va pyacTtouV e Tov akoAouBo tpomo:

Av évag Tpoxog e diapetpo 80 cm yupioel pa dpopd, Ba kaAvPeL anootaon ion pe
TO UAKOG TOU GUYKEKPLULEVOU KUKAOU:

I'=m - Alduetpog

r=80mn



Av oL tpoyol yupioouv 5 dopég, Ba kaAuouv amodotacn (on LE TO MEVIATIAACLO TOU
UNKOUG Tou KUKAOU:

5:-80m =400r =400 -3,14 = 1256 cm = 12,56 m

H muoiva elval HKToypappo oxnua, To onoio amnoteAsital and pia KaUmuAn ypauun

(Z TOU KUKAOU) Kal Ta euBuypappa tuipota KA kat KB.

A

TAGKOOTPWTO

Ta euBUypappa tuApata KA kat KB €xouv unkog 5 m to kaBéva (aktiva tou kUKAou
HE KEVTPO TO onueio K).

H KoumuAn ypappn tooutal Pe Ta Tpla TETAPTO TOU HAKOUG TOU KUKAOU LLE KEVTPO TO
onueio K.

YroAoyiloupe To PRKoG Tou KUKAOU:

I' =2nR

'=2m -5=10m

Mikog Toivag =T +R+R=>-10m+5+5=7,57+10= 7,5 - 3,14+10= 33,55 m

Madnuara 5, 6, 7 kat 8 (oeAideg 118-125)

210X0¢ NG dlepelivnong elval o UTIOAOYLOUOC ToU epBadol cUVOETWY CXNUATWY TTOU
UITOpOUV va SLoXwpLoToUV O€ YWwoTAd oxipota. EVOELIKTIKA, yia va uTtoAoyioouy To
euBadov NG emidAVELAC TOU XOPTOTATINTA, TA TOLOLA OVAUEVETAL VOL EPYACTOUV LE
TOoUuG akOAouBoug Tpomouc:

A’ Tpormog



Awaxwpiloupe to oxua ABFAE og 600 opBoywvia kat éva opBoywvio Tpiywvo, 1. Ta
opBoywvia ABIZ kat ZHAE kat to opBoywvio tpiywvo HIA. Yriohoyiloupe to eppadov

KaBe oxnMaTOG.

1T m

A B
u 0
4 m
8

E  gm A
EABI"Z: 11 ) 4 = 4’4 m2
EZHAE: 6 ) 4 == 24’ m2

45 20
EHFA:_: 7: 10m2

EABFAE: 44’+24’ + 10 == 78 m2

B’ tpomoc¢

Mpoekteivoupe tnv mMAeupd EA katd 5 cm. And 1o onpeio I pépoupe to euBUYpapO
uApa MK kaBeto oto eguBuypappo tuAua EK. YmoAoyiloupe 1o €uPfadov tou
opBoywviou ABKE kat adatpolpe and avtod 1o eupadov tou opboywviou Tplywvou

MKA.

11T m

A
| 0°
4 m
8 m
r
-
E 6 m A K

EABKE: 11 '8 = 88m2
EI"KA:E: %: 10m2

EABFAE: 88— 10 = 78 mz



210 gpwTNUA (o), T TTALSLA OVAUEVETOL VA TTAPATNPHOOUV OTL TO 0pBOYWVLO HE TO
peyoAutepo gppadov eival to TETpAYwWVO.

Me Bdon tnv mo mavw mapatipnon, oto gpwtnua (B), Ta madld avapévetal va
avadEpouv OTL 0 KATIOG BaL EXEL OXNLOL TETPAYWVOU UE WAKOG 4 M.

To cuunépacpa oTo omoio avapéveTal va KataAnouy eivat otL, étav £xw opBoywvia

HeE TNV dLa mepipeTpo, To opBoywvio pe To peyadltepo epPadov eival to TeETpdywvo.

To opBoywvio A (ue uAkog 4 povadeg kot MAATog 2 povadeg) €xel supadov 8
TETPAYWVIKEG Hovadeg. Av Sutlaolactouv ol Slaotdoelg tou, Ba TpokUYPEeL va
opBoywvio pe pnkog 8 povadeg, TMAATOG 4 povadeg kot eUPadov 32 TETPAYWVIKEG
povadeg. Apa, n amoyn Tou AnuAten Ot SutAacialoviag TG SLAOTACEL TOU
opBoywviou, to epPadov tou Ba teTpaniactactel eival opbn.

To cupnépacpa oto omnoio avapévetal va katainéouv eivat 6tL, 0tav Suthacldow TLg

TIAEUPEG VO opBoywviou, TOTe To epPadov tou Ba TeTpamAacLaoTEL.

MaSnuata 9 kat 10 (oeAideg 126-129)

Ta madld péoa amd 1o edapuoyidlo dlepeuvolv CUUUETPLKA oxAUaTa Pe afova
OUMMETPlOG TOV Katakopudo daova. Zto edapuoyiblo, clupovtag omoladnmote
kopudn Tou Tplywvou ABI oe SdladopeTiky BEon, cupeTal Kal n avtiotowyn kopudn
TOU CUMMETPKOUL A'B'T". Tat matdLd avopéveTal va apatnprioouV OTL OL ANOCTACELG
METOEL TWV OUUUETPLKWY onUeiwv amd tov dova cuppeTpiag elval toeg. AnAadn, n
anootaon kabe kopudng tou Tplywvou ABI amod tov dfova cuppetpiag eival ton pe
TNV amootacn tng ELKOVAG TNG oo Tov Aova oUUUETPLOG.

Ermonpaivetat 0tL péoa amnod tnv e€epevlvnon, emavadpEPETAL N E€vvola TNG AmoOoTAcNG
W¢ TO UNAKOC Tou KABETOU €UBUYPAUUOU OXAUOTOC Ao TNV Kopudr Tou OXNUATOG

oTov afova CUPUETPLAG.



MaSnuata 11 ko 12 (oeAibeg 130-138)

ZTOX0C TNG dlepeulvnong lval n meplypadn Kat n eKTEAeon HeTadopA EVOS OXNUATOG
UE BAon OUYKEKPLUEVEC 0ONYLEC.

210 epwTNUA (a), Ta TodLd avaEVETOL VO TTAPOTNPAOOUV OTL Ta oxfpata ABIA kot
A’B’T’A” €xouv tnv 16l popdn kat to i6lo peyebog, aAAa Bpiokovtal oe SladopeTikn
B¢on.

Ito gpwtnua (B), Ta maldld avapéveTal va Tapatneroouv OtL Kabe onueio tou
oxnuatog ABrA améxel amnod To aviiotolyo onueio tou oxnuatog A’B’I’'A’ anmdotaon ion
ue 8 povadeg (tetpaywva). Auté cupPaivel yiati to oxfua A’B’T’A’ mpokUMTEL Ao TN
petadopd tou oxriuatoc ABIrA 8 povadeg 6e€la. Apa, kaBe onueio Tou oxriuatoc ABrA
HETOKLVAONKE 8 povadeg SedLa.

2t0 gpwinua (y), Ta modld xpnolpomololv 1o edappoyidlo yla va eKTEAECOUV

HeTadopEC e BAON CUYKEKPLUEVEG 08NYLEG, OMWC dalveTAL TILO KATW:

(i) 3 povadeg (tetpaywva) aplotepd

OpizovTia=-3 12

#® Karakopupa =0



(ii) 2 povadeg (tetpaywva) de€la

‘ OngéVTltll =2

# Karakdpupa = 0

13 =12 =11 =10 -¢ -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 =1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

(iii) 2 povadec (tetpaywva) KATW

OptZovTia=0

@®Karakopupa =-2 12

13 =12 =11 =10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 :B 3 4 S fl—' 7 g

e KAOe meplmTwon, n AMOOTOON TWV ONMELWV TOU OPXLKOU OXAUATOG KOl TwV
QVTLOTOLXWV ONUELWV TOU TEALKOU OXNUOTOG Elval Lon e ToV aplBpo Twv povadwy g

HETOKIVNONG.

Itox0¢ NG dlepeuvnong ival n meplypadn neplotpodng oxnUATog umo ywvia 90°,
180°, 270° kat 360°.

To moudLd avoapéveTal va mopatnerRoouV OtL:



It0 gpwinpa (a) to apxtko oxnua M meplotpddnke yupw amod 1o onpeio I katd 90°
aplotepodotpoda.

210 gpwtnua (B) to apxwko oxiua M neplotpddnke yupw amnod to onpeio I katd 180°
aplotepootpoda i deflootpoda.

IT0 gpwtnua (y) To apxtlkd oxnua M neplotpadnke yupw oo to onpeio I katd 90°
be€lootpoda.

210 gpwinpa (8) To apxkd oxnua M neplotpadnke yupw amnod 1o onpeio K kata 90°

aplotepodotpoda.

OL0pBEg AUoELG elval:

(o) Metakwvoupe kaBe onueio Tou Tplywvou B 11 povadeg mpog ta aplotepd kat 1
povada mpog Ta navw

)

MetakivoUupe KABe onueio Tou tplywvou B 1 povada npog ta mavw Kat 11 povadeg
T(POG T APLOTEPQ.

(B) Metakwvou e kaBe onueio tou tpLywvou I 2 povadeg mpog Ta Avw Kot 2 LoVASEG
npog ta defla

)

Metakivoupe KaBe onueio tou tplywvou I 2 povadeg mpog ta de€ld kat 2 PHovadeg

TPOG TA TTAVW.

OL0pBEg AUoELG elval:
(a) n emhoyn A
(B) n emloyn B

H 0pBn AUon eival To mpwto oxAua.



OL OUVTETAYUEVEC TWV KOPUDWV TOU TPLYWwVoU Tou Ba mpokUYEL eival:

A’ (-1, 6) B’ (-3, 4) r(-3,8)

MaSniuata 13 kot 14 (oeAideg 139-147)

210 epwtnua (a) Ta madld avapevetal va avitAngBouv otL ta oxfuata B, A kot XT
elvat avarmtuypata KuAivdpou.

210 epwtnua (B) ta madid avapévetal va avtiAndBouv OtL povo to oxnua A ivat
QVATTTUYHO KWVOU.

To ouumépacpa oTto omoio avapévetal va KataAnfouv ta madld eivat OtL TO

QVATTUYHO TOU KUALvEpou

Ta avarmtuypata ta onoio 0tav SMAWBoUV OTLG SLOKEKOUUEVEG YPOUMEG OXNUATI{OUV

kUPBo eivat ta I kat E.

Ta avarmtuypata ta onoio 0tav SMAWBoUV OTLG SLOKEKOUUEVEG YPOAUMEG oXNUaTilouV

nupapida eivat ta B kat A kat E.

To moudLd avapévetal va pyacTtouV e Tov akoAouBo tpomo:
Av 1o avartuypa SutAwOetl, amévavtL and to x Oa gival n €dpa pe Tov aplOuo 4.

Apay +4 =12,y = 8.

MaSnuata 15, 16 kat 17 (oeAideg 148-153)

Z16x0¢ tng Slepelivnong elval, xpnolpomolwvtag to edappoyidlo, ta madla va

avtiAndBoulv OtL 0 dyko¢ evog opBoywviou mapaAlnAsrunédou eival duvatdv va

uroAoylotel pe dUo TpodMouG:



A’ Tpornog:

MoAAamAaoldloupe tov aplBud tTwv KUBWV o€ pLa OELPA ETTL TOV apLlOUO TWV CEPWV
0€ €val OTPpWHA ETL TOV apLBUO TWV CTPWUATWY ToU XPeLAovTal ylo va yeULoeL To
opBoywvio aparAnAemninedo.

Apa, 0 0ykog evog opBoywviou mapaAAnAerunedou (V) elval ioog e To yvopevo tou

URKOUG €Tl To TAATOG €Ml To UYOG TOU.
V = wnkog - mAdatog - Oipog

B’ tpdmoc:

MNoA\arAactaloupe Tov aplBuo Twv KUBwvV mou €xelL éva otpwia (n Baon dnAadn tou
opBoywviou mapaAAnAoypappou) €Mt Tov aplBuo Twv oTPWUATWY TIoU XpeLalovtal
yla va yepioel to opBoywvio maparinAeninedo.

‘Apa, 0 6ykog evog opBoywviou mapaAinAemunedou (V) eival ioog pe 1o eufadov tng

Bdaong emi To LYo TOU.

V = Epgsong Uyog

To opBoywvio maparnAeninedo A (Le pRkog 5 cm, MAATOG 3 cm Ko UPog 4 cm) ExEL
oyko 60 cm3. Av Suthaclactolv oL SlaoTtdoelg tou, Ba mpokLPeL éva opBoywvio
niaparAnAeninedo pe unkog 10 cm, Adtog 6 cm kot UPog 8 cm, To omoio Ba €xeL Oyko
480 cm3. Apa, n amoyn tng Mapivag ot Suthaoldloviog TG SLAOTACEL TOU
opBoywviou mapaAAnAenunédou, o Oykog Tou Ba Suthactaoctel eivat AavOaopevn.

To cuumépacpa oto omoio avapévetal va katalnfouv ta madid eival oty av
Suthaocldow Ttig dlaotdoelg evog opBoywviou maparAnAeninédou, TOTE 0 OYKOG TOU

Oa oktamAaolaotel.

To avamtuypa A Ba Swoel KIBWTLO pe 6yko 24 cm® (4cm X 6 cm X 1 cm).
To avdmtuypa B Ba Swoet kiPwTtLo pe dyko 30 cm? (3 cm X 5 cm X 2 cm).
To avdmtuypa I 8o Swoel KBWTLO pe 6yko 36 cm® (4 cm X 3 cm X 3 cm).

To avdmtuypa A Ba Swoel KPwTLo pe dyko 36 cm® (3 cm X 6 cm X 2 cm).



Apa, ta avarntuypota tou Ba Swoouv o KIBWTLO pe Tov PeyaAUTeEPO OyKo eival ta I

kaL A, pe 6yKo 36 cm?>.

Ot opBég AUoelg eivac: (a) T, (B) T.

OL OUVTETAYUEVEC TWV KOPUDWV TOU TPLYWwVoU Ttou Ba mpokUEL eival:

A’ (1,2) B’ (5, 6) r(s,2)

To moudLd avapévetal va pyacTtouV e Tov akoAouBo tpomo:

O 6ykog Tou oxnuatog mou Sivetal ivat:
V = wikog - mAdtog - 0ipog =54+ 10 = 200 cm>.

O oykog Tou opBoywviou apaAAnAemutédou eival (00G e TOV OYKO TOU OXNOTOG.
Apa,
V= EBdUUC ' 131/)0(

200 = 25-VyYog

200 _ 25
25 g8 VYOS
Yipog = 8cm

Ta moudLd avapévetal va pyacTtouV e Tov akoAouBo tpomo:

O 0yKOG TNG CUCKELAGCLOG TNG ELKOVAG Elval

V = wikog - mAdtog - Vipog = 15+ 9 - 25 = 3375 cm>.



H véa ouokeuaoia Ba €xel oxrua KUBou. Apa, To UAKOG TNG cuokevaoiag Ba eival ico
HE TO MAATOG Kal to VYOG TnNG. Me Sokiun Kal EAeyxo, Ta maldld avopéveTal va
urtoAoyioouv 6tL n cuckevaoia Ba £xel unkog 15 cm, adou

V = wkog - mAdtog - Vipog = 15+ 15+ 15 = 3375 cm?.

MNpoBAnua (a):

H Siapetpog tou tpamellov eivat 80 cm, dapa n oktiva tou eivat 40 cm. To
tpamnelopdviido Ba medteL anod tnv akpn Tou Tpanellov 20 cm yUpw yupw, dpa Ba

€xeL aktiva 60 cm (40 cm + 20 cm).

MNpoBAnua (B):

To unAKog eVOG NULKUKALOU LOOUTOL LE TO MULOO HAKOG TOU avTioToLXOoU KUKAOU.

A B

«——4km—>

H kokkwvn Stadpoun akoAouBel Eva nuikUKALO pe dtapetpo 4 km.

Mo To MAKOG TNG KOKKLVNG SLadpoung urtoAoyiloupe:

- AlaueTpog _ 3,14 -4
5 =

= 6,28 km

H nipdowvn dtadpopn akolouBetl Vo nukUKAL pe Stapetpo 2 km. To uAkog Twv dvo
QUTWV NUKUKALWY LoOUTAL PE TO HNKOG TOU avTioTolxou KUKAOU (Ue Stapetpo 2 km).
Mo To HAKOG TG pAcovng Stadpoun g UTtoAoyiloupE:

- Aiduetpog = 3,14 -2 = 6,28 km

Mapatnpoupe 6tL ol SU0o SLadpopég eival Loeg.

MpoBAnua (v)

(i) Av o peyahog tpoxog tou modnAdtou pe Sdapetpo 80 cm yupioel pa popd, Ba
KaAUEL amooTaon (on e TO LAKOG TOU CUYKEKPLULEVOU KUKAOU:

I'=m - Aiduetpog

r=80mn



Av 0 tpox06¢ yupioel U0 popeg Ba kaAu el andotacn on e To SUTAACLO TOU PAKOUG
TOU KUKAOU (Tou Tpoxou):

2-80mr=160m = 502,4cm =5,024m

(i) Av 0 HkpOC Tpox6Gg Tou modnAdtou pe Siapetpo 40 cm yupiosl pwa dopd, Ba
KaAUEL amooTaon (on e TO LAKOG TOU CUYKEKPLULEVOU KUKAOU:

I'=m - Alduetpog

r=40m

Av o Tpox0¢ yupioel eka dopeg Ba koAU eL andotaon ion Le To SeEKATMAACLO TOU
HAKOUG TOU KUKAOU (Tou Tpoxou):

10-40m =400 = 1256 cm = 12,56 m

Ta moudLd avapévetal va pyacTtouV e Tov akoAouBo tpomo:
(o) To uAkog TG KAUMUANG YPAUUAG Elval ioo e To irou MNKOG EVOG KUKAOU UE aKTiva
6 cm.

Apa,

1 1
leplustpog = 6 + 6 + 7 (2nR) =12 +Z- 37,68 = 21,42 cm

(B) To pAKog T™NG KAUTIUANG YPOUMAG €lval (o0 UE TO i TOU MNKOUG €VOG KUKAOU ME
aktiva 4 m.

Apa,

leplustpog = 8+ 12+1+4+3 + % (27TR)+4=32+%'2T['4-=

32+2=32+2-314=3828m

(y) To pAkog tng KAUmMUANG ypauuUng elvat oo pe to i TOU MNKOUG €VOG KUKAOU e
Stapetpo 10 m.
Apa,
) 1 , 1
lepluetpos = 6+ 6 + 5 (m - Atduetpog) = 12 + 5 107

=12+5r =12+ 157=277m



(6) To uAKog TG KABE KAUTTUANG YPOUMNG Elval (oo UE TO % TOU UAKOG EVOG KUKAOU UE
Stapetpo 5 cm.
Apa,

1 1
lepluetpog = 5+ 5+ 5 (m - Atduetpog) + > (m - Avduetpog)

1 1
=10+§-5n+§'5ﬂ=10+5n510+15,7525,7C‘m

To moudLd avapévetal va pyacTtouV e Tov akoAouBo tpomo:
(o) To uAKog TNG KABE KOKKLVNG YPAUUAG Elval (00 UE TO i TOU MAKOUG EVOG KUKAOU UE

m7+-20=5r=5-3.14 =

Lol

aktiva 10 cm, dnAadn sival ico uei (m - Avduetpog) =
15,7 cm.

Apa, To HAKOG TNG KOKKLVNG Ypaupng Ba eival ioo pe 62,8 cm (4 - 15,7).
EvaAAaKTIKA, Ta matdLd rmopouv va mopatnpioouV OTL OL TEGOEPLG KOKKLVEG YPAUUES
oxnpoatifouv évav KUKAo pe aktiva 10 cm. Apa, To MAKOG TNG KOKKLVNG YPOUMNAG Oa
elval (oo pe To unKog tou KUKAou e aktiva 10 cm. AnAadn,

Mnko¢ kKUkKAou = 2R = 2w+ 10 = 20 = 20- 3,14 = 62,8 cm.

(B) To unkog KABe KOKKLVNG KAUTTUANG YPAUUNG, OTwE dalveTatl
oto &utAavo oxnpa gival 0o e Ta Z TOU MAKOUG €VOG
KUKAOU

pe aktiva 2cm, dnAadn eival oo pe

> 27R=2-2m-2=3m=3-314 =942 cm.

To pAKOG TNG KOKKLVNG YPaUUAG elval oo pe 37,68 cm (9,42 -
4).

To moudLd avapévetal va pyacTtouV e Tov akoAouBo tpomo:
H mAeupd tou peyaiou (kOkKLVOU) TETpaywvou givat 35 cm, apa to eufadov tou sival

1225 cm? (35 cm - 35 cm).



25cm

10cm

To epPadov kaBevog amod ta 4 opBoywvia Tpiywva givat 125 cm? ( —25;0 )-

Ta 4 opBoywvia Tpiywva £xouv cUVOALKO epBadov 500 cm? (4 - 125).

To epuBaddv tng donpng enidbAveLOG 0TO oxAua toovTol Me 725 cm? ( 1225 — 500).

Mo vo urtoAoyicouv To eUPadOV TNG OKLOOUEVNG ETILPAVELAG, T TIALSLA AVOEVETAL
va urmtoAoyicouv To aBpotopa tou gpBadol tou Tplywvou ABE kat tou Tplywvou EOT.

To euBuypappo tuRpa BE €xel purikog 6 cm, apou EMN= 20 cm ko Br=14 cm.

614

EABE: T == 42 sz
2020

EE@[':T = 200 sz

Apa, T0 epPadov TnG oklaopévng emudavelag eivat ioo pe 242 cm? (200 + 42).

Ta matdLd avapéveTal va EpyacTouV LE Tov akOAouBo Tpomo:

MN=5 cm kat Exppy = 20 cm?.

Apa, To uAkog tou KM, ou eivat to Uog Tou Tptywvou Exyyy, €lval ico pe 8 cm (% =
20).

To eppaddév tou tpywvou KAN eival ico pe 24 cm?, adol Exyy = 20 cm? kot
Exay = 44 cm?.

To KM eivat to 0og tou tptywvou KAN. Apa, To prnkog tou NA eival ioo pe 6 cm (% =

24).



Ta moudLd avapévetal va pyacTtolV e Tov akoAouBo tpomo:

To WAKOG TNG TAEUPAG TOU TETpaywvou A gival 4 m, adou 1o eppaddv tou eival ico
ue 16 m2,

To uAKog TNG MAEUPAG TOU TeETpaywvou B gival 3 m, adou to epufadodv tou eival ico
ue 9 m2.

To URKog NG MAEUPAG Tou TeTpaywvou KAMN eivat 7 m (4+3).

Apa, n mepipetpog tou oxNuatog I eival ion pe 7+4+3+1+4+3=22 m.

To apPAvywvio tpiywvo ABI (pe Bdon Bl = 1 cm kat UYog AE = 1 cm) €xeL epPadov
E = % =0,5cm?.
To appAuvywvio tpiywvo ATA (pe Baon MA =1 cm kot Uog AE = 1 cm) €xeL epPadov

E = % =0,5cm?.

o B r A

=

A

Apa 0 Adyog tou epPfadou Tou tpLywvou ABI mpog to epufadov tou Tplywvou AlA sival

1:1.

OL 0pBEG emAOyEG glval To oxrApa A KoL To oxnua A.

OL ouVTETAYHEVEG TWV Kopudwv elval:

A’ (19,9) kar Z’ (19,5)

OL oUVTETAYHEVEG TWV Kopudwv elval:

A’ (-6,11) B’ (0,11) I (0,0) kat A" (-6,0).



H opBn emiloyn eivat o teAeutaiog KUPBOC.

Ta moudLd avapévetal va SLaxwpioouv To oTEPED :
! 40 mm
oe U0 opBoywvia maparnAemnineda, OMwWG EA
, , , 60 mm E
daivetal otn duthavn wova. .
! 60 mm
5 A N
10 mm
80 mm

O 6ykog Tou opBoywviou tapaAAnAemunédou A eival oog Ue:

V = wikog - mAdtog - ipog = 20+ 10 - 40 = 8000 cm?>.
O 6yko¢ Tou opBoywviou apaAAnAerunédou B eival ioog pe:
V = wikog - mAdtog - 0ipog = 801020 = 16 000 cm>.

Apa, 0 6yKog Tou otepeol eivat ioog pe 24 000 cm® (16 000 + 8000)

To oteped NG lkOVAG TpoeKUYPE amo eva opBoywvio aparnAeninedo pe purkog 10

cm, TAATog 3 cm kat UPog 8 cm arod to omnoio adalpédnke évag KUBOG Le akun X.

_____ ‘_,: 8cm

10cm
To apxtk6d opBoywvio maparAnAemninedo sixe dyko 240 cm3. Epdoov To OTEPED TIOU
Sivetal éxel Oyko 165 cm?, 0 KUBOC pe akpun X €xet Oyko 75 cm? (240 cm3 — 165 cm3).

JUVETIWCE N aKp Tou KUBou X toovtat pe 5ecm (5cm-5cm -5 cm =125 cm?).



